武則天

高一乙班 29 蔡怡青

壹●前言

古代中國是一個父權至上的傳統社會,婦女是相當弱勢的,即便到了胡風鼎盛的 唐朝,婦女在某些方面依然不能與男子處在平等地位中,如科舉。但此時却出現 了中國史上唯一的女皇帝—武則天,她以周代唐,統治近15年,但後人對武則 天的評價不一,有人誇她知人善用,但也有人以女禍稱之,因此我想瞭解武則天 究竟是怎樣的一位女性,以便探討後人爲何對她評價不一,而又是怎樣的時空背 景下,武則天有機會在父權社會底下擡頭,甚至稱帝,與她的政策對日後唐朝的 影響。

貳●正文

一、由家庭的影響

武則天是商人之女,在門閥觀念仍盛的唐朝,她則處在非常尷尬的地位上,因爲她一方面享受著上流上會的奢華生活,但因她不屬于世族之列,所以在身分上仍受歧視,因而刺激武則天追求最高權力以支配一切事物的欲望,以及她爲達一切不擇手段和報復心强烈的個性。

二、感業寺 VS 獨寵

武則天原爲太宗時的才人〈注一〉,太宗駕崩後,因未曾臨幸,而送入感業寺,後被高宗在接入宮中,幷封爲武昭儀〈注二〉,美貌再加上舊情,使得高宗更寵愛她,而且高宗一共只有12個小孩,武則天的孩子便占了6個,寵愛程度可見一班。但武則天怎麽可能屈居于昭儀的地位,她的目標是皇后,于是她聯合王皇后打擊蕭淑妃,成功之後,她的對手便只剩下王皇后,于是她活生生扼死她的小女兒,幷嫁禍給王皇后,至此,她更接近後位了,但廢後與立後都茲事體大,更受到來自長孫無忌與褚遂良等人反對,但爭執中止于李世,因爲他說:「此陛下家事,何必更問外人。」高宗便把政治爭端當家庭瑣事般處理。

三、高宗在武後奪權事件中所扮演的角色

高宗生性懦弱,與武后的機敏剛烈形成對比,但這樣的武後却更爲高宗欣賞。而 高宗自幼喪母,較高宗年長的武后,具有較豐富的生活與政治方面的經驗,更能 彌補高宗長期以來心靈上的空白點,但武后是否真愛高宗,由她後來擁有許多男 寵,以及她個性上的强悍很難想象她是真心愛著高宗,因此高宗很可能只是武后 掌握權力的一個跳板而已。日後高宗健康每况愈下,又患昡風症,將權力與武后 分享,更使武后向帝王之路邁進一大步。 四、剪除异己 垂簾聽政

高宗身體柔弱,易生病,不適合批閱文件,爲不耽誤政事,便讓武后批閱裁决, 一開始,皆能迎合高宗的意願,于是無論政事大小姐委武后處理。但日久之後, 武后便利用此機會,拉攏臣僚,並暗中培養自己的勢力,四年之後,武后勢力大 大增加,這時高宗使對武后不滿意,並與上官儀聯手想廢掉武后,但被武后知曉, 於是此事不了了之,後來武則天命許敬宗告發李忠與上官儀謀反,以死罪處之, 而朝中與上官儀較好者,皆被流放或貶斥。自此,每當高宗上朝時,武后便垂簾 於後,參與並處理政事,天下人以二聖稱之。

五、施政作風與成效

武后强調「建國知本,必在於農」,所以她非常注重水利的興修,同時以「田疇 墾辟,家有餘糧」作爲官員考核擢升的條件,她的努力,使經濟穩步發展,爲開 元盛世的經濟鋪好了路。而爲培植親信,改造官僚模式,因當時的官員主要都是 由關隴集團〈注三〉中選拔出來,而武后卻大大利用科舉,破格用人,這也跟她 是商人之女有關,卻也結束關隴集團長 150 年的統治。另外,她爲了鞏固己身的 地位,剷除異己,設了銅匭,接受全國的告密信,對進京告密者加以照顧,而屬 **曾**者又加以獎勵,如此看來,她直的很會利用人性。除此之外,她又首創殿試設 武舉來選才,更不時下詔求賢,允許自舉,而且得官易但却課責嚴,爲將來的開 元盛世的幹部做好了準備。但因得官易,造成官員人數過多,增加財政負擔,也 成爲開元盛世的一弊端。而武后也是相當愛才的, 因初唐四杰之一的駱賓王專 門寫了《討武曌檄》,據說武則天看了之後,並沒有生氣,而是感嘆這樣的人才 沒有爲她所用。但武后在謀些方面仍是殘忍的,她利用酷吏打擊李氏皇族,成功 後,便利用民憤將酷吏處理掉,可見酷吏只是武后的一種政治手段。而對外,武 后則采取各種手段,如和親、冊封、戰爭......等,雖有一定的成效 ,却也爲各 族人帶來慘痛的劫難,但邊疆問題一直都爲歷代君主頭痛,因此不能就此抹滅武 后的政治才幹。

六、後來唐朝皇帝的態度

雖然武后牝雞司晨,以周代唐,但後世兒孫卻不改其尊敬,如武后遺詔識去帝號,稱則天大盛皇后,但睿宗二次即位時,又改為天后,又又先後改為尊為"天后皇帝",改為"聖后"。唐玄宗即位後,改為"則天皇后",可見兒孫對她政治才幹也給予相當認可。

參●結論

武則天或許不是一個好母親,畢竟由她爲了掌握權力,不惜扼死親生女兒或陷害 其異母兄弟及唐兄弟等,甚至毒殺其親生兒子,很難令人認爲她是好母親。但就 易個領導者而言,她是成功的,因她利用在高宗身旁輔政時,暗中儲備自身的能 力且培養其勢力,並剷除異己,由此可見,她早爲自己鋪好踏上帝王之路。而且 她恩威並濟,處處籠絡人心,可見她對人性的了解。她是一個工於心計的人,卻 不急躁,一步一步往她的目標邁進,但其實歷代的英名君主,誰又不工於心計呢! 而她也如歷代君主般頗重視法律,就法取法,取長避短。她也是承接貞觀之治與 開元盛世之人,若無武則天先前的準備,將很難開啓開元盛世。

肆●資料出處

武則天的生平事蹟 羽靈著

http://www.cyut.edu.tw/~rtchang/rshare1.doc

http://home.kimo.com.tw/thinlany/woo.htm